

ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СУДА РСФСР

г. Москва

16 января 1991 года

Президиум Верховного Суда РСФСР в составе:

Председателя Лебедева В.М.  
Членов Президиума Верина В.П., Вячеславова В.К., Жукова В.М.,  
Карасева И.Н., Луканова П.П., Лукатова Ю.А.,  
Меркушова А.Е., Сергеевой Н.Ю., Радченко В.И.

рассмотрел дело по протесту заместителя Председателя Верховного Суда РСФСР Меркушова А.Е. на определение Томского областного суда от 10 августа 1982 года, по которому

АРЦИМОВИЧ Виктор Васильевич, 25 ноября 1950 года рождения,  
уроженец г. Томска, литовец, ранее не судим,

освобожден от уголовной ответственности за совершение в состоянии невменяемости общественно опасного деяния, предусмотренного ст. 190-1 УК РСФСР и направлен на принудительное лечение в психиатрическую больницу специального типа.

Определением судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда РСФСР от 28 октября 1982 года определение областного суда изменено, направление на принудительное лечение в психиатрическую больницу специального типа заменено на направление на принудительное лечение в психиатрическую больницу общего типа.

В протесте ставится вопрос об отмене состоявшихся по делу решений и прекращении производства в отношении Арцимовича за отсутствием в его действиях состава общественно опасного деяния.

Заслушав доклад члена Верховного Суда РСФСР Александрова Н.И. и заключение заместителя прокурора РСФСР Чаклеина Н.И., поддержавшего протест, Президиум Верховного Суда РСФСР

УСТАНОВИЛ

Арцимович занимался изготовлением и распространением произведений, содержащих заведомо ложные измышления, порочащие советский, государственный и общественный строй.

Так, летом 1981 года Арцимович под псевдонимом "Матвей Башкин" написал, а затем отпечатал на машинке три экземпляра произведения, озаглавленного "Противоречия на противоречии". Весной 1981 года Арцимович передал эту работу для ознакомления и рецензирования своим знакомым Ковалевскому и Кенделю. Получив от них отзыв и замечания, Арцимович в конце 1981 года переработал указанное произведение, назвав его "Читая Маркса и Энгельса, или противоречия на противоречии" и приступил к его печатанию.

В январе 1982 года Арцимович получил от Ковалевского фотонегативы с текстом книги А. Зиновьева "Коммунизм как реальность", отпечатал две фотокопии текста книги. Одну фотокопию Арцимович оставил у себя, а другую передал Ковалевскому. В книге "Коммунизм как реальность" содержатся заведомо ложные измышления, порочащие советский государственный и общественный строй.

В январе 1982 года Арцимович передал для чтения Ковалевскому фотокопию журнала "Вестник русского христианского движения" за 1978 год. В нем содержалась публикация статей Солженицина, Безанчона и других, которые с враждебных позиций искали историю возникновения Советского государства и роль Коммунистической партии.

Заключением стационарной судебно-психиатрической экспертизы Арцимович был признан невменяемым в отношении инкриминируемых ему действий, как лицо, страдающее хроническим душевным заболеванием в форме шизофрении, в связи с чем на основании ст. 11 УК РСФСР он был освобожден от уголовной ответственности и к нему были применены принудительные меры медицинского характера.

Президиум Верховного Суда РСФСР находит протест обоснованным.

Из материалов дела и анализа высказываний, содержащихся в сочинениях Арцимовича и распространяемых им произведениях других авторов видно, что в них содержится ревизия основ марксизма-ленинизма, а также критика негативных явлений общественной и социальной жизни советского общества.

Основывая вывод о совершении Арцимовичем общественно опасного действия, суд сослался на показания свидетелей Ковалевского, Чернышова Кенделя, Мичалкина, заключения криминалистической и фототехнической экспертиз и протокол обыска.

Однако из содержания показаний указанных свидетелей не следует, что действия Арцимовича были сопряжены с систематическим распространением заведомо ложных измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй.

Таким образом, материалы дела свидетельствуют о том, что как органы следствия, так и суд не обеспечили полноту и объективность исследования обстоятельств дела.

С учетом изложенного, надлежит признать, что фактически содеянное Арцимовичем не образует состава общественно опасного деяния, предусматривавшего ответственность за распространение заведомо ложных измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй.

На основании изложенного и руководствуясь ст. 378 п. 2 УПК РСФСР, Президиум Верховного Суда РСФСР

ПОСТАНОВИЛ:

Определение Томского областного суда от 10 августа 1982 года и определение судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда РСФСР от 28 октября 1982 года в отношении Арцимовича Виктора Васильевича отменить и дело производством прекратить за отсутствием в его действиях общественно опасного деяния.

Председатель — В.М.Лебедев

Верно: Начальник  
секретариата Президиума  
Верховного Суда РСФСР Т.А.Амелина



*Е.Д.Иванов*  
Е.Д.Иванов